

2-3 апреля 2014 г. в Центральной научной библиотеке имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) состоялся Международный научный семинар **«Современные проблемы книжной культуры: основные тенденции и перспективы развития»**. Научное мероприятие было организовано совместными усилиями Национальной академии наук Беларуси (НАН Беларуси), Гуманитарного отделения наук и искусств, ЦНБ НАН Беларуси, Российской академии наук (РАН), Центра исследований книжной культуры ФГБУ науки «Научный и издательский центр» (НИЦ) «Наука» РАН и Совета по книгоизданию Международной ассоциации академий наук.

Семинар собрал представительный состав участников. В его работе приняли участие ведущие исследователи в области книговедения и книжной культуры России, Литвы, Беларуси, представившие научные учреждения НАН Беларуси и РАН, крупнейшие библиотеки, а также университеты, институты и архивы указанных стран. Среди участников семинара были: доктор исторических наук Г.Я. Голенченко (Минск, НАН Беларуси), доктор педагогических наук, профессор В.П. Леонов (Санкт-Петербург, РАН), доктор исторических наук Е.Ю. Басаргина (Санкт-Петербург, РАН), доктор исторических наук, профессор С.Н. Лютов (Новосибирск, Сибирское отделение РАН), доктор исторических наук А.Л. Посадсков (Сибирское отделение РАН), доктор гуманитарных наук С. Нарбутас (Вильнюс, Литовская академия наук), доктор гуманитарных наук Р. Циценене (Вильнюс, Литовская академия наук), кандидат исторических наук А.А. Скепьян (Минск, НАН Беларуси), кандидат педагогических наук Н.А. Яцевич (Минск, Белорусский государственный университет культуры и искусств), кандидат исторических наук Н.Ю. Берёзкина (Минск, Институт культуры Беларуси), кандидат педагогических наук Л.И. Довнар (Минск, Белорусский государственный университет культуры и искусств), кандидат культурологии А.А. Суша (Минск, Национальная библиотека Беларуси), кандидат филологических



наук М.А. Ермолаева (Москва, РАН), кандидат философских наук Н.В. Вдовина (Москва, РАН), кандидат исторических наук Д.Н. Бакун (Москва, РАН) и многие другие.

Заседание семинара открыл директор ЦНБ НАН Беларуси кандидат исторических наук А.И. Груша, который выразил признательность ученым за участие в работе научного семинара и пожелал им успешной и плодотворной.

С приветственным словом к участникам международного мероприятия от НАН Беларуси обратился академик–секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств, доктор исторических наук, профессор А.А. Коваленя, который отметил, что развитие науки и культуры – важнейшая цель в деятельности НАН Беларуси. Он подчеркнул заинтересованность НАН Беларуси в углублении связей с мировым академическим сообществом, с академиями наук стран – ближайших наших соседей, с которыми на протяжении всей истории Беларусь связана тесными культурными и научными контактами. Далее академик-секретарь отметил, что изучение книжной культуры, оказавшей огромное влияние на развитие общества, являющейся составляющей культурно-исторического процесса, частью национальных и мировой культуры, позволяет глубоко анализировать национальные особенности, взаимовлияние и взаимопроникновение культур разных народов, прогнозировать развитие процессов, связанных с распространением информации в обществе.



Со вторым приветственным словом выступил директор ЦНБ НАН Беларуси А.И. Груша. Он указал, что ключевое определение темы семинара, а именно:

«культура», «книжная культура», вводит в поле обращения такие научные категории, как ценность, модель поведения, традиция, и что подход к исследованию, подразумевающий изучение ценностного отношения к тому или иному объекту или предмету, уже сравнительно давно задан ведущими мировыми научными направлениями, существующими в области не только книжной, но и в целом письменной культуры, а также учёными, работающими на стыке истории, социологии и культурной антропологии. Директор библиотеки выразил надежду, что результаты работы семинара приблизят к ответу на вопросы: к чему ведут изменения в информационных технологиях, насколько глубоки, насколько подконтрольны и предсказуемы последствия этих изменений, какие формы приобретают эти изменения в разных сферах жизни.

Работа семинара продолжалась 2-3 апреля. В его ходе учеными обсуждался широкий спектр вопросов, среди которых: развитие книжной культуры в контексте международных научных и культурных контактов, библиотеки как фактор книжной культуры, энциклопедистика и биографика деятелей книжной культуры, вклад деятелей науки в книжную культуру, а также иные проблемы, связанные с таким комплексным понятием как «книжная культура».

3 апреля в ЦНБ НАН Беларуси состоялись два рабочих совещания дирекции и руководителей структурных подразделений ЦНБ НАН Беларуси с представителями Центра исследований книжной культуры ФГБУ науки НИЦ «Наука» РАН, Государственной публичной библиотеки СО РАН, Библиотеки Литовской академии наук имени Врублевских по вопросам международного научного сотрудничества.

В результате работы этих совещаний были подведены итоги научного сотрудничества, намечены основные направления дальнейшего сотрудничества, определены возможная тематика совместных проектов и общий план проведения будущих совместных мероприятий.